

亲生13只，先后又“认养”8只
“伟大的母亲”上演有爱大戏



一鸟带三窝 鸳鸯妈妈和它的21个娃

本报讯(记者 王铁军)这个端午小长假期间，兆麟公园内上演了一场有趣有爱的大戏，兆麟公园鸳鸯界里又诞生了一位“伟大的母亲”，她仅凭一己之力就带了3窝小鸳鸯，用“鸳鸯奶爸”车春虎的话说，这种情况非常罕见，简直是奇迹。

这个有爱的故事，得从一次救护行动讲起。6月21日，哈尔滨野生动物保护协会志愿者、“鸳鸯奶爸”车春虎接到一个求助电话，电话是太阳岛公园的工作人员打来的，说是在太阳岛上“捡”到了两只落单的小鸳鸯，没有找到鸳鸯妈妈，不知该如何安置。有着数十年丰富野生鸳鸯救护经验的车春虎深知，新出生的鸳鸯有个“黄金救援72小时”守则，就是一定要在最短的时间内找到离散的小鸳鸯的亲鸟，并把它们送回到亲鸟身边，这样才能保证小鸳鸯不被抛弃。

不敢耽搁一点时间，车春虎立即赶到太阳岛公园，详细了解发现小鸳鸯的过程。实地查看后，由于一时找不到鸳鸯妈妈，车春虎只好先将这两只小鸳鸯带回兆麟公园，然后再想办法。

新办法就是，给两个小家伙找一位

“养母”。这种方法曾有过成功的先例，但必须72小时内找到带着刚出生的鸳鸯宝宝跳巢的母鸳鸯，然后将这两个“编外的孩子”塞进小鸳鸯群里去。只有这样，鸳鸯妈妈才可能认养下“新入群”的小鸳鸯。

车春虎解释说，鸳鸯妈妈也犯“孕傻”，也会“不识数”，她不是靠长相和数量来认自己孵化的一窝小鸳鸯，而是依靠声音分辨率来判断孩子的，所以必须是刚出生72小时内的小鸳鸯，叫声一致还没有变化，才有可能被鸳鸯妈妈接纳。

说来也巧，6月22日，车春虎通过安装在公园内的监控，发现有一窝新出生的13只小鸳鸯，正在鸳鸯妈妈的带领下“跳巢”。他赶紧赶过去，偷偷地将从太阳岛上带回来的两个小家伙“混”进了小鸳鸯群里。不过，意外又发生了。车春虎连续观察发现，两个“编外孩子”中只有一只被鸳鸯妈妈接纳了，而另一只却不被接受，鸳鸯妈妈不带它玩，还总是撵它走。车春虎觉得不对劲，赶忙将这个“小可怜”收回来，经过仔细辨别，这才意识到它可能不是鸳鸯，而是小野鸭。



妈帮孵的蛋。不能让这7只小鸳鸯成为“孤儿”，车春虎再次努力尝试，将它们放到前一天刚刚接纳新成员的鸳鸯妈妈身边，没想到，这次又成功了。

这只“母爱泛滥”的“光荣妈妈”，自己亲生的13只，先后“认”了8只，现在一共是21只小鸳鸯，她全都自己带。

车春虎告诉记者，以前兆麟公园的鸳鸯出现过一只母鸟带两窝小鸳鸯的情况，但这回“一鸟带三窝”是首次出现，极其罕见。公园曾经有一只伟大的母亲——编号“1501”，现在这只新“伟大的母亲”还没有做环志，没有编号也没有“名字”，他准备给她起个好听又有含义的名字。

目前，新“伟大的母亲”带21只小鸳鸯全部合群，彼此相处得十分融洽，只要这一大家子出行，就必须整整齐齐，一个都不能少，正成为公园内的一景。

最后，说说那个“入群未通过”的小家伙，车春虎表示，将正常守护这只小野鸭，等它平稳度过这段时间，具备野外生存能力后，就会将它放归到有其种群生活的地方去。

10多公里路程仅用15分钟 幼童高烧昏迷 民警“狂飙”送医

本报讯(王时 记者 王骁)近日，哈尔滨市道里区一名1岁幼童连日高烧昏迷，危急时刻道里公安分局正阳河派出所民警开辟“绿色通道”，用时不到15分钟，一路“狂飙”紧急送医，为患儿及时救治赢得宝贵时间。

“警察同志，我家孩子发烧已经昏迷了，现在路上堵车，我又不熟悉路，我担心来不及去医院，请你们帮帮我……”6月24日12时50分，在哈药路与友谊路交口，一辆轿车突然停在正阳河派出所巡逻车辆旁边，一位母亲焦急求助——她1岁的孩子连续两日高烧不退，体温已达40℃且接近昏迷状态，急需送往医院。

时间就是生命，延误救治将危及孩子的生命。巡逻民警当机立断，让家长抱着孩子乘坐警车前往医院。途中，为争取时间，民警一边向指挥中心汇报情况，一边与哈尔滨市医科大学第六医院急诊室取得联系，一路亮起警灯、拉响警报，以最快速度一路疾驰前往医院。由于是端午小长假期间，车流量较大，原本10多公里日常需要25分钟左右的路程，民警仅用不到15分钟的时间就将孩子送达医院急诊室。由于送医神速，孩子得到及时救治，很快脱



离了生命危险。

“谢谢，真的太感谢你们了！”孩子的姥姥感激地说道。孩子的妈妈吴女士流下了感动的泪水，也不住地对民警表示感谢。

经过1个月的救助已身强体壮 这只稀有绿鹭被放归湿地

本报讯(记者 王铁军)今年5月末，本报刊发了《警民救助“长嘴怪鸟”，一查身份不简单》的报道，讲述了在哈尔滨比较罕见的绿鹭幼鸟“落单”，最后在民警和野保志愿者的救助下被妥善安置一事。如今，“小家伙”咋样了？据了解，这个端午节它已被放归自然。

经过近1个月时间的专业救护和照顾，这只绿鹭已经完全恢复健康且成长为成鸟，具备了野外独自生存的能力。考虑到条件成熟，哈尔滨野生动物保护协会志愿者车春虎决定将它放归大自然。

6月23日，车春虎等人带着这只绿鹭来到阳明滩大桥下的群力外滩湿地，将其成功放生。“刚来的时候，它站都站不起来，我还清晰地记得它奄奄一息的可怜样子……”回想起1个月前刚从太阳岛上接回这只小绿鹭时的情景，车春虎很是感慨，在热心市民和民警的接力救助下，这只“落单”被救起的绿鹭幼鸟，被安置进了兆麟公园鸟类救助房。

据东北林业大学野生动物资源与自然保护地学院专家介绍，绿鹭在哈尔

滨比较罕见，它是一种体型较小的涉禽，被称为最聪明的“捕鱼高手”。虽然不知它是从哪来的，可能是与亲鸟失散而落单，但这位冰城的“稀客”是幸运的，遇到这些好心人的帮助。如今它已身强体壮，渐渐成年，可以回归自然自由地生活。

